

中国环境报

主管:中华人民共和国环境保护部

6454期 今日12版

2015年1月 星期四 农历甲午年十二月初三

22



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

河北省长张庆伟在大气污染防治工作领导小组会议上强调

紧盯目标不放松 依法治污不懈怠

本报记者周久石石家庄报道 河北省长张庆伟日前主持召开全省大气污染防治工作领导小组会议,总结前一阶段大气污染防治工作,研究2015年全省大气污染防治工作要点、《河北省大气污染深入治理三年(2015-2017)行动方案》,并对下一步工作进行部署。

在听取环保部门相关工作汇报和有关专家的意见后,张庆伟指出,2014年,河北省二氧化硫等主要污染物平均浓度同比下降幅度均超额完成国家下达任务。

但在肯定成绩的同时,也要清醒认识到大气污染防治工作形势依然严峻。张庆伟强调,各级各部门要深入贯彻落实有关决策部署,持续提升大气污染防治水平。

一要深化认识,坚定信心不动摇。各级各部门要按照有关决策部署,推动大气污染防治工作取得新成效。

二要保持定力,紧盯目标不放松。要正确处理稳增长、调结构、治污染的关系,坚定不移抓好产业结构调整和大气污染防治。

三要强化举措,真抓实干不松劲。要继续深入化解过剩产能,确保全年压减煤炭消费500万吨以上。

四要严格监管,依法治污不懈怠。要强化环境法律约束,完善环境监管模式;充实基层监管力量,严惩环境违法行为。

五要完善机制,改革创新不止步。要构建和完善大气污染防治约束激励体制机制,健全价格形成机制,建立市场导向机制,构建政府主导、企业治理、社会监督、公众参与的大气污染治理新格局。

环境保护部召开党组会议

传达学习十八届中央纪委五次全会精神

周生贤强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委五次全会精神,带头遵守政治纪律和政治规矩,切实承担起抓党风廉政建设的政治责任,推动环保系统党风廉政建设和反腐败工作取得新成效

本报记者姚伊乐 见习记者吕望舒 1月21日北京报道 环境保护部党组书记、部长周生贤今日主持召开环境保护部党组会议,传达学习十八届中央纪委五次全会精神。周生贤强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委五次全会精神,带头遵守政治纪律和政治规矩,切实承担起抓党风廉政建设的政治责任,推动环保系统党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。

会议传达学习了习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委五次全会精神。会议认为,习近平总书记发表重要讲话,站在党和国家全局高度,深刻分析党风廉政建设和反腐败斗争形势,明确提出当前和今后一个时期工作的总体要求和主要任务,旗帜鲜明、立场坚

定,激浊扬清、振聋发聩,展示出全面从严治党的坚强意志,体现了崇高的党性品格和担当精神,为不断把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入指明了方向。部党组和环保系统各级党组织以及广大干部都要把学习贯彻总书记重要讲话作为重要政治任务,切实把思想和行动统一到讲话精神上来,统一到中央部署要求上来,切实加强政治责任感和历史使命感,深刻认识反腐败斗争的严峻复杂形势,切实增强守纪律、讲规矩的自觉性,以坚定的决心、鲜明的态度、务实的举措把党风廉政建设和反腐败斗争不断引向深入,带动环保工作整体水平不断提升,促进环保事业又好又快发展。

周生贤说,学习习近平总书记重要

讲话,关键是要深刻领会总书记讲话中的新判断、新思想,不折不扣地落实新要求。一要清醒认识党风廉政建设和反腐败斗争的严峻复杂形势,增强反腐败斗争的紧迫感和责任感。习近平总书记强调,反腐败斗争还没有取得压倒性胜利,党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上。这一重要判断进一步指明了腐败与反腐败仍成胶着状态,从“不敢腐”到“不能腐”、“不想腐”的任务十分繁重。环保系统各级党员领导干部要自觉担负起党的建设的政治责任,在党言党、在党忧党、在党为党、在党尽责,增强从政治党的责任感和自觉性,真正把党风廉政建设和反腐败工作抓具体、抓深入、抓扎实。二要深刻把握党风廉政建设和反腐败工作部署,严明政治纪律和规矩。习

近平总书记就今年党风廉政建设和反腐败工作提出的新要求,始终贯穿“严”的标准,无不体现“严”的精神。落实全面从严治党要求,就是要以党的纪律作为刚性约束,把守纪律讲规矩作为对党员干部党性的重要考验,作为党员干部对党忠诚度的重要检验。环保系统各级党组织要认真遵守政治纪律、组织纪律、廉政纪律,始终自觉与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,坚决维护中央的权威。要切实用好批评与自我批评这个武器,加强监督和提醒,不断提高党内政治生活的政治性、原则性、战斗性,努力营造廉政勤政、风清气正的良好政治生态,提升各级班子的凝聚力、战斗力。三要强化落实党风廉政建设

主体责任,切实履行好“一岗双责”。习近平总书记指出,各级党委(党组)要切实履行好全面从严治党主体责任,进一步健全制度、细化责任、以上率下。各部门、各单位主要负责同志要牢固树立对党风廉政建设不抓是失职、抓不好是渎职的意识,切实履行“一岗双责”,既守心静气抓好环保业务工作,积极探索环境保护新路,又切实抓好党风廉政建设,自觉做党的优良作风的传承人和本部门、本单位风清气正的守护者。对违反纪律和规矩的行为及主体责任落实不到位的要严厉查处和问责。部党组要带头承担起党风廉政建设的主体责任,我作为党组书记要切实当好党风廉政建设的领导者、执行者和推动者,带头发挥表率

作用,要求班子成员做到的,自己带头做到。四要更加自觉地把全面从严治党这个主线贯穿于党风廉政建设和业务工作的全过程和各方面,坚持党风廉政建设与业务工作一起抓。各部门、各单位主要负责同志既要坚定不移地深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,落实主体责任,又要坚定不移地贯彻落实好刚刚召开的全国环保工作会议精神,把安排部署的各项工作任务落到实处,切实做到“两手抓、两手硬”,做到“两不误、两促进”,为建设生态文明和美丽中国做出新的更大贡献。

环境保护部副部长李干杰、翟青,纪检组长周英,党组成员何捷,总工程师万本太出席会议。

构建四梁八柱 探索环保新路

一论贯彻落实全国环境保护工作会议精神

本报评论员

刚刚闭幕的全国环境保护工作会议对2015年的工作进行了全面系统的部署。要认真贯彻落实好会议精神,确保各项工作顺利推进,取得实效,就必须站在战略和全局的高度,强化顶层和系统设计,构建推进生态文明建设和环境保护的四梁八柱,探索走出一条环境保护新路,在保护环境

中实现经济发展和民生改善。构建四梁八柱,探索环保新路,必须奠定理论体系基础。党的十八大以来,习近平总书记等党和国家领导人对生态文明建设和环境保护提出一系列新思想、新论断、新要求,进一步为我们指明了方向和重点。随着我国经济社会发展进入新常态,生态文明建设和环境保护出现了新的阶段性特征和趋势性变化,这就要求我们从指导方针、基本原则、保护思路、工作领域、体制机制等方面出发,紧密联系资源环境约束和民生改善等问题,深刻认识生态文明建设和环境保护新常态的外在表现和内在动因,抓住正确处理环境保护与经济发展的关系这个根本和关键,研究提出和不断丰富新思路、新举措、新办法。

构建四梁八柱,探索环保新路,必须强化法律法规保障。一方面要有完备的体系支撑。从党的十八届四中全会明确提出要用严格的法律制度保护生态环境,到新《环境保护法》的正式实施,《大气污染防治法》修订,再到国务院办公厅专门就加强环境监管执法印发通知,我国环境保护法律法规体系日益完备。另一方面,还要有严格的执行落实。完备的法律法规体系必然要求强大的执行能力,环保部门要不断提高环境执法水平,做到善于执法、科学执法,同时更要勇于负责、敢于担当,确保有法必依、执法必严、违法必究。

构建四梁八柱,探索环保新路,必须严格监督管理制度。环境监管是落实顶层设计和深化改革要求最具体、最直接、最有效的体现。建立严格监管所有污染物的环境保护组织制度体系,是推进生态文明建设和加强环境保护的基本保障,主攻方向和着力点就是建立和完善严格的污染防治监管体制、生态保护监管体制、核与辐射安全监管体制、环境影响评价体制、环境执法体制、环境监测预警体制。做到严格监管,需要充分发挥“三级联查”(国家督查、省级巡查、市县检查)作用,加大暗查暗访力度。需要加强基层队伍建设,夯实环境监管执法能力。需要畅通信息渠道,推动环境监管执法公开透明。

构建四梁八柱,探索环保新路,必须解决重点环境问题。民有所呼,政有所应。当前,环境污染形势严峻,民众对清新空气、清洁水体、清洁土壤的期待越来越迫切。以优先解决损害群众健康的突出环境问题为抓手,打好大气、水、土壤污染治理三大战役,是环保工作的根本出发点和落脚点。三大战役,既各有侧重,又相辅相成,要求我们必须坚持全面推进、重点突破的总体思路。全面推进是因为大气、水、土壤等污染治理事关群众健康,一个也不能耽误,一个也不能落下。重点突破是受到有限人力、物力、财力的限制,需要寻找率先突围领域,以积累更丰富的治理经验。

环保系统作为推进生态文明的引领者、推动者、实践者,要依据经济新常态来对照观察、分析判断环境保护面临的新形势、新任务,着力构建、主动实践生态文明建设和环境保护的四梁八柱,把环境保护事业推上新台阶。

环境保护部党组召开述职述廉会议

周生贤主持

本报记者姚伊乐 见习记者吕望舒 1月21日北京报道 环境保护部党组于1月20-21日召开集中述职述廉会议,听取各部门、派出机构、直属单位负责人述职述廉。环境保护部党组书记、部长周生贤主持会议。

机关各司局及直属各单位主要负责人在认真准备的基础上,按照有关要求,对一年来勤政廉政情况进行了全面述职。在听取大家述职述廉后,参加会议的各位部领导进行了点评,周生贤作了讲话。

周生贤说,各部门、各单位高度重视,并作了精心准备,述职述廉系统全面、重点突出,内容实在,有亮点、有做法、有承诺,见业务、见党务、见责任,基本反映了一年来的勤政廉政方面所做的工作。一是担当意识明显增强。各部门各单位认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,特别是关于生态文明建设、环境保护工作以及落实党风廉政建设主体责任的指示精神,围绕中心履职尽责,坚持一手抓业务,结合本部门、本单位实际,积极探索环境保护新路,大力推进生态文明建设;一手抓党务,抓党建、抓廉政、抓作风,体现了较强的使

命感和责任感。二是重点工作全面推进。按照年初确定的环保重点工作,加大改革创新力度,圆满完成了党中央、国务院部署的各项任务,较好完成了部党组确定的重点工作。比如,下大力组织实施《大气污染防治行动计划》,认真编制《水污染防治行动计划》和《土壤污染防治行动计划》,积极推动《环境保护法》的修订,《政府工作报告》提出的淘汰燃煤小锅炉、推进燃煤电厂脱硫脱硝改造和淘汰黄标车和老旧车任务,以及确定的二氧化硫、化学需氧量排放量削减等7项指标也全部提前完成。氮氧化物减排取得“十二五”以来最好成绩。三是责任体系初步建立。各部门、各单位认真落实党组制定的《关于落实党风廉政建设主体责任实施办法》,大力加强党风廉政建设,完善权力运行监督制约机制,制定落实主体责任的实施细则或具体措施,层层签订党风廉政建设责任书,坚持一级抓一级,一级对一级负责,推动了党风廉政建设压力逐级传导到每一个党组织和每一名党员干部,初步建立起了守土有责、各负其责、履职尽责、失职追责的党风廉政建设责任链条。四是队伍作风得

到历练。认真落实党的群众路线教育实践活动整改措施,持续聚焦“四风”,坚持立行立改、真抓实干。组织开展了全国工业园区和重点企业环境保护大检查,进一步提高环境监管执法的效能和水平。北京APEC会议期间,全力以赴开展空气质量保障工作,各项污染物平均浓度均达到近5年同期最低水平,实现了“APEC蓝”。

周生贤指出,当前,经济新常态下环境保护也进入新常态,面临新挑战。新常态不仅是改革发展的新机遇,也是干事创业的大舞台,认识新常态、适应新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑,需要我们拓展新视野、掌握新本领、付诸新实践、树立新风貌。在新的一年里,全国环保系统广大干部职工要以习近平总书记系列重要讲话精神为指导,认真贯彻落实李克强总理和张高丽副总理的重要指示,按照刚刚召开的全国环保工作会议作出的部署,聚精会神地做好工作。要进一步强化紧迫感,以只争朝夕的精神抓落实,不待扬鞭自奋蹄,全面完成“十二五”规划目标,统筹推进“十三五”规划思路,确保

交出改善环境质量的新答卷。二是要进一步强化创新思维。按照既定的改革时间表和路线图,做好生态文明体制和生态环保管理体制顶层改革顶层设计,积极谋划重点改革任务,强化对改革举措的督促落实,以不破不立的胆略、脱胎换骨的勇气深化改革,推动生态环境保护事业不断向前发展。三要切实增强守纪律、讲规矩的自觉性,把严守纪律、严明规矩放到重要位置来抓,认真遵守政治纪律、组织纪律、廉政纪律,在思想上、行动上与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,自觉落实各项部署。四要进一步强化实干精神。以“三严三实”的作风,脚踏实地地干、雷厉风行地干、掷地有声地干,把党中央、国务院的决策部署和部党组的具体要求落到实处,着力构建、主动实践生态文明建设和环境保护的四梁八柱,推动环保工作再上新台阶。

环境保护部副部长吴晓青、李干杰、翟青,纪检组长周英,党组成员何捷,总工程师万本太,核安全总工程师刘华出席会议。环境保护部机关各部门、各派出机构、直属单位主要负责人参加了会议。

莆田东泰皮革存在环境问题

雨污分流不到位 污泥晾晒池无“三防”设施

本报讯 接到环境保护部副部长潘岳在群众反映福建省莆田市东泰皮革有限公司环境问题举报信上的批示后,环境保护部环境监察局立即委托环境保护部华东环保督查中心进行调查。

资料显示,福建省莆田市东泰皮革有限公司位于莆田市涵江区集奎村。公司年加工猪皮375吨项目和扩建制革生产线项目通过莆田市环保局环评批复和竣工环保验收。

华东环保督查中心现场检查发现,公司现有一套1200吨/日的污水处理设施和两台与燃煤锅炉配套的水膜除尘器,均运行正常。厂区及周边范围内共发现3条排水沟,分别为集奎村明渠排洪沟(与举报信描述的暗沟较为相似)、公司的排污明渠和雨水管道,未发现其他排污管道和厂外随意堆放猪皮现象。

经调查,公司存在以下几个环境问题:

第一,雨污分流不到位,内顶棚挂晾机上悬挂晾晒成品湿皮革,滴落的晾晒水未收集,直接经地面进入雨水管网。调查组对雨水管网中的水进行采样监测,监测结果显示,COD1530mg/L,氨氮132mg/L,总铬0.30mg/L。

第二,公司在厂界内的河道边

建设有面积20平方米的露天污泥晾晒池,无“三防”设施。

第三,公司用于储存抽取河水的收集池中,有固定管道直接接入污水处理设施,存在稀释排放的条件。

此外,公司污水处理设施旁有一条明渠排水沟,为集奎村的排洪沟。排洪沟途经集奎村附近的十余家企业,无任何有效封闭措施。调查组对排洪沟的水进行了采样,监测结果显示,COD254mg/L,氨氮2.92mg/L,总铬未检出。从数据分析,应存在排污企业污水进入排洪沟的情况。

资料显示,2010年6月,涵江区环保局针对这家公司利用无防渗措施的沟渠输送含有毒污染物制革废水的违法行为,罚款两万元。2014年5月,涵江区环保局针对公司含铬污泥压滤机无法正常使用的违法行为,罚款8万元。2014年,涵江区环保局对这家公司进行了18次现场检查,对公司废水排放情况进行了3次监督性监测,监测结果均达标。调查组对公司排放的废水进行了采样,监测结果均达标。

经调查,公司废水排至木兰溪感潮段,排放口下游约8公里处为莆田市三江口断面监测点位。2014

年至今,莆田市环境监测站对这一断面进行了24次监测,监测结果均未超标。调查组对企业排放口下游的河水进行了采样,监测结果显示,COD23.4mg/L,氨氮3.53mg/L,总铬未检出,氨氮超过《地表水环境质量标准》IV类标准值2.35倍。

环境保护部环境监察局建议,委托华东环保督查中心继续跟踪督办,责成福建省环保厅督促当地环保部门对这家企业存在的环境违法行为依法处理处罚到位并执行到位,督促整改到位;对集奎村公共排洪沟附近企业进行逐个排查,查明排洪沟内污水来源,严厉处罚偷排偷放等恶意违法行为;督促涵江区政府对集奎村排洪沟进行改造,彻底杜绝周边排污企业通过排洪沟偷排的可能;及时向社会公布查处情况,同时将案件纳入环保后督查。

环监



受不利气象条件影响,1月21日9时57分,广东省广州市发布了今年第二个灰霾黄色预警信号。图为雾霾笼罩下的城市建筑。中国日报图片网供图

落实领导批示 维护群众权益